

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ВОЗМОЖНО!

- Безусловно, такое взаимодействие возможно и необходимо. Например, для решения проблемы безнадзорных животных в городе.

Городские животные – один из мощнейших экологических факторов, влияющих на здоровье населения. Во-первых, потому что основная часть жителей республики сосредоточена в городах и крупных населённых пунктах. И, во-вторых, больше всего ежедневных контактов с представителями природы как раз приходится на безнадзорных животных.

На настоящий момент популяция, скажем, бездомных собак в Петрозаводске составляет около 3 тыс. особей. Действия же администрации города по регулированию численности этих животных никак нельзя назвать экологически обоснованными,

Научными исследованиями установлено, что отлов и умерщвление бездомных животных (практикуемый ныне в городе) способствует не сокращению, а, напротив, увеличению их численности, распространению среди них инфекционных заболеваний, и к тому же – пропаганде среди населения культа жестокости.

К сожалению, администрация г. Петрозаводска не имеет системной, чётко разработанной политики в этом направлении. Поэтому использование бюджетных средств, специально выделяемых для решения проблемы безнадзорных животных, никак нельзя назвать рациональным. А, значит, население города находится под постоянной угрозой массового распространения инфекционных заболеваний, источником которого станут крысы, а переносчиками – домашние непривитые животные (у бездомных уже давно выработалась иммунитет).

Изменить коренным образом сложившуюся ситуацию призвана разработанная КРОЗЖ комплексная научно обоснованная программа по управлению популяцией городских собак "Собаки в городе". В программе дан глубокий анализ попыток регулирования численности бездомных собак в Петрозаводске, упорядочения содержания домашних животных, определены цели и принципы, бюджет, предполагаемые результаты (количественное и качественное изменение ситуации).

## ИДЁТ ВОЙНА!

– Очень обидно, но порой здесь идет настоящая война. Ведь любая власть имеет свой доход от деятельности промышленных предприятий. В том числе – и безусловно отравляющих данную местность и проживающих там людей. К сожалению, и сегодня позиция некоторых чиновников такова: пусть люди болеют, но предприятие работает.

Та же власть порою "выкручивает руки" СМИ, не позволяя печатать на страницах популярных издания фотографии больных детей из районов с неблагоприятной экологической обстановкой или попросту прерывая неугодные ей репортажи с химически загрязненных территорий (вспомним "Момент истины" А. Карапурова).

Это касается и вопроса о природной ренте. Она должна быть высокой и дифференцированной, и каждый дол-

онным подразделением комитета природных ресурсов, центром санэпиднадзора, руководством МПЖХ и отделом городского хозяйства администрации г. Кондопоги) 30 тонн измельченного флюорита (плавикового шпата), являющегося опасным для здоровья высокотоксичным веществом. По сигналу общественности ОАО КИМС привлечено к административной ответственности. А опасный минерал... так и остался на свалке.

С временем представители администрации города и республики (к которым также неоднократно обращались) пришли к выводу: "что когда-то было ядовитым, теперь уже никакой опасности не представляет". А может быть, его и вовсе не было?..

Действительно за это время частицы флюорита выветривались, перемешивались с мусором и землёй, возможно, даже попадали в водёмы – все более отравляя окружающую территорию.

17 апреля 2003 г. в общественной приёмной "Диалог" на специально организованной встрече с населением, представителями предприятий и общественных организаций

## ВЛАСТЬ - БИЗНЕС - НКО

**КАКОВО, ПО-ВАШЕМУ, ДОЛЖНО БЫТЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ СЕКТОРАМИ ОЩЕСТВА (ВЛАСТЬ, БИЗНЕС, ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ) ПО РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМ ВОЗДЕЙСТВИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ?** Этот вопрос мы задали представителям общественных организаций, участвующих в экологическом движении.

жен иметь право на пользование такой рентой. А сейчас получается, что власть и крупный бизнес говорились и все доходы делят между собой. Общество в их распределении никак не участвует.

Казалось бы, бизнес ближе к обществу, чем власть, с одной стороны, и имеет неоспоримые (экономические) рычаги влияния на чиновников, с другой. Однако это касается пока только отдельных представителей мелкого и среднего бизнеса, действительно озабоченных какими-либо общественными проблемами (в том числе и экологическими).

В таком случае по сигналу какой-нибудь общественной организации (или их объединения, что более эффективно) представители среднего бизнеса могут оказать воздействие на власти для решения какого-либо сложного экологического вопроса и даже оказать в этом плане определенную финансовую поддержку.

Однако такая схема будет действовать лишь при наличии двух безусловных факторов:

Кондопожского района заместитель начальника Управления природных ресурсов и охраны окружающей среды Министерства природных ресурсов России по РК И.В. Скадрова, несмотря на предварительное обращение к нему, этот вопрос обсуждать не стал. Зато пришёл ответ от руководителя службы охраны окружающей среды УПР А.И. Ширлина, в котором говорилось, что на городской свалке ничего подобного не обнаружено...

К таким ответам чиновников экологической общественности не привыкать. Жаль, когда в рядах самих общественных движений нет единства. Поодиночке мы ничего не добьёмся. Если мы хотим, чтобы к нашему мнению прислушивались, надо, прежде всего, самим действовать сообща. Только тогда возможно взаимодействие с властью, и с бизнесом. Только тогда, когда наш голос не будет одинок – нас услышат!

Геннадий ФРОЛОВ,  
Союз зеленых "Сандал" г. Кондопога

Субъектами реализации программы могут выступить:  
1. Администрация города – управление системой, нормативно-правовое обеспечение процесса реализации программы; финансирование Центра стерилизации безнадзорных животных, Городского кинологического Центра; разработка мер по регулированию численности бездомных животных в сотрудничестве с КРОЗЖ и другими общественными организациями.

2. Карельское РОЗЖ – разработка рекомендаций по созданию и реализации стратегии уменьшения численности бездомных животных путем стерилизации; мониторинг программы; реализация мероприятий; привлечение населения к участию в осуществлении программы.

3. Научные учреждения – участие в мониторинге программы.

4. Социально и экологически ответственный бизнес - финансовая поддержка реализации программы "Собаки в городе" на основе принципов партнёрства. Хочу ещё раз подчеркнуть, что только при заинтересованном сотрудничестве и взаимодействии всех секторов общества возможно создание эффективной системы регулирования численности бездомных животных.

Животные влияют на здоровье людей и, наоборот, люди активно изменяют условия жизни бездомных собак и кошек, чем вызывают рост или падение их численности и изменение состояния здоровья. Это – хрупкая система, и любое необдуманное вмешательство может привести к плачевным результатам.

**Максим ОЛЕНИЧЕВ,**  
Карельское республиканское Общество защиты животных:

Архитектура – это летопись мира...

Н.В. Гоголь

**Концепция регенерации территории отработанного каменного карьера и создания в г. Петрозаводске экспо-парка – объекта познавательного досуга**

#### Идея

– в Петрозаводском строительном техникуме на отделении «Архитектура» в рамках учебной программы выполняется курсовой проект «Выставочный павильон», при этом тема и характер экспозиции павильона студенты выбирают сами. В результате двух лет работы отделения над этой темой образовался довольно интересный «парк» павильонов на самые разнообразные темы, начиная от павильонов «Неолит» или «Египетские пирамиды», и до павильона «Современные технологии». Преподаватели архитектурного отделения в очередной раз обсуждают «благодатность» этой темы для развития творческого потенциала студентов, вспомнили о великом русском писателе Н.В. Гоголе и об идее создания некой архитектурной исторической улицы, застроенной зданиями разных эпох в исторической последовательности. И так появилась идея создания экспо-комплекса на конкретном участке города

#### ОБЪЕКТ:

Место расположения парка – территория, прилегающая к отработанному каменному карьеру, включая сам карьер. Ландшафт территории уникален: искусственное озеро с чистой ключевой водой, живописные террасированные берега

1. Уровень угрозы (здоровью людей, природе данной местности и т.д.) необычайно высок – положение чрезвычайной ситуации (ЧС).

2. Имеются достаточно материальных резервов (и у власти, и у бизнеса) для разрешения ситуации.

Всё же остальные вопросы (без ЧС) могут иметь место только при крайней (моральной?) заинтересованности в их решении представителей власти (например, перед выборами) и несомненной материальной заинтересованности бизнесменов.

Наконец, два слова об общественных организациях. По моему убеждению, часть из них существуют сами для себя, не проводя какой-либо активной работы. С одной стороны это естественно: мы не поможем ближнему, не накормив предварительно самого себя. Но как хотелось бы видеть общественность (в том числе и экологические объединения) в роли набата, который будоражил бы власть, поддерживал позитивные начинания бизнеса и откликнулся на беды населения!

Так или иначе, когда-нибудь все это будет – есть еще эволюционный путь развития. Но как хотелось бы скорее...

**Владимир ЯКОВЛЕВ,  
“Наша Карелия-Карелия Ностра”**

#### ИДТИ ДО КОНЦА!

– Уже несколько лет (с 2000 г.) тянется дело о вывозе с территории Кондопожского завода камнелитых изделий и минерального сырья (КИМС) и захоронении на городской свалке Кондопоги (без согласования с рай-

с выходами скальных пород, участки молодого соснового леса – все это делает территорию необычайно привлекательной для создания зоны организованного познавательного отдыха.

Однако, в настоящее время, территория производит удручающее впечатление из-за неухоженности.

#### ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ЗОНИРОВАНИЮ ТЕРРИТОРИИ:

Территория парка может включать следующие зоны:

1 - архитектурно-историческая – предположительно здесь будут располагаться выставочные павильоны с экспозициями по истории искусств разных времен и народов соответствующей архитектуры (почти как у Н.В. Гоголя). Уникальный ландшафт участка позволит размещать павильоны самой экзотической архитектуры, создавая для каждого сооружения соответствующее окружение

2 - эколого-биологическая – павильоны исчезающих видов растений и животных, павильоны-оранжереи экзотических растений и т.д.

3 - фольклорная – фрагмент карельской деревни с продажей сувениров, возможно, здесь и изготовленных, с проведением фольклорных праздников; катанием на санях и т.п.

4 - развлекательная – размещение современных аттракционов

5 - пляж и водные аттракционы



На территории парка возможно строительство небольшой гостиницы.

#### ДЕВИЗ:

*В стране будет гораздо меньше проблем, если люди с детства будут любить Родину, сохранять природу и интересоваться искусством.*

#### ВОПЛОЩЕНИЕ:

– на начальном этапе силами преподавателей и студентов архитектурного отделения разрабатываются предложения по зонированию территории и архитектурно-ландшафтному решению экспо-парка, выполняется демонстрационный макет комплекса, визуализация концептуальных предложений;

– возможен выход на аналогичные учебные заведения Северной Европы для организации сотрудничества: Университет губернии Оулу, Финляндия; Университет города Тромсе, Норвегия;

– следующий этап – поиск инвесторов для реализации проекта.

#### В случае успешной разработки и реализации проекта:

– экологически запущенная территория, находящаяся непосредственно вблизи от центра города, будет реабилитирована;

– город получит объект, привлекательный для посещения туристами в любое время года. Развитие туристского бизнеса является одним из приоритетных направлений экономики Карелии;

– воспитательное значение проекта в случае его успешной реализации трудно переоценить (см. девиз).

Подробная информация и предложения по тел. 74-23-57

#### ПОРА!

– Время общих решений назрело, как никогда.

Возьмем, к примеру, “Карьер” – место отдыха, расположено между Зарекой и Ключевой. Там неплохой ландшафт. Водоём, где, кажется, даже рыба водится. Естественно, многие люди из близлежащих районов стараются отдохнуть именно там. Не тут-то было – грязно, неблагоустроено. Может быть, генеральным планом города этот пляж и не был предусмотрен, но уж коли люди сами выбрали имение это место для отдыха (а другого поблизости просто нет)...

Пытались там какие-то коммерсанты ларьки с лимонадом поставить, шашлычки жарить – запретили. С точки зрения СЭС, может, и правильно

Но неужели нельзя эту территорию привести в порядок так, чтобы она соответствовала всем санитарным требованиям?

Я считаю, что здесь – непочатый край работы для экологических организаций. Без них власть с места не сдвинуть. Именно они, экологи, могут стать посредниками между администрацией самоуправления города, которая должна заботиться об отдыхе населения и представителями бизнеса, у которых есть силы и средства, чтобы этот отдых организовать. Впрочем, взаимодействие возможно не только в сфере отдыха, но и в любой другой.

**Вячеслав АРДАШЕВ**  
(Общественная организация “Карельский край”)